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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Οι σχέσεις της μουσικής με τον αναγεννησιακό Ουμανισμό 
αποτελούν ένα περίπλοκο και πολυδιάστατο φαινόμενο. Το 
ουμανιστικό κίνημα υπήρξε καθοριστικό για τη δυτική σκέψη 
και την ιστορία των ιδεών και, κατά συνέπεια, για τη μουσική, 
αναζωογονώντας, ταυτόχρονα, το ενδιαφέρον για τον αρχαίο 
κόσμο. Το ίδιο χρονικό διάστημα ήρθαν στο φως περιοχές της 
αρχαίας γνώσης που έμελλαν να επηρεάσουν βαθιά τη μουσική 
δημιουργία. Το αυξανόμενο ενδιαφέρον για την τέχνη της ρη-
τορικής έφερε πιο κοντά τη μουσική με τις τέχνες του λόγου (με 
το trivium, το τρίπτυχο με τις τρεις ελευθέριες τέχνες) και την 
απομάκρυνε από το πλαίσιο των τεσσάρων μαθηματικών επι-
στημών (από το quadrivium) που είχαν καθοριστεί από τους 
θεωρητικούς του Μεσαίωνα. Η τέχνη της ρητορικής επανήλθε 
και αφορούσε όλα τα είδη δημιουργίας και ως μέθοδος «κα-
τασκευής» ενός έργου και ως τρόπος προσωδίας και απόδο-
σης ενός έργου. Αυτό επεκτάθηκε και επηρέασε καταλυτικά τη 
μουσική και τη σχέση της με το κείμενο και την εκφορά του. 
Επιπρόσθετα, η μυθολογική θεματολογία, ιδιαίτερα δημοφιλής 
στην Αρχαιότητα, και το ποιμενικό –το «αρκαδικό»– λογοτε-
χνικό ύφος γνώρισαν μεγάλη άνθηση στην Αναγέννηση, χάρη 
στους ουμανιστές, μια επιρροή που διήρκησε μέχρι και τον 18ο 
αιώνα. Η άνθηση του νεοπλατωνισμού και της φυσικής φιλο-
σοφίας έφεραν στο προσκήνιο μια κοσμοθεωρία που, μέσα από 
τους Φλωρεντινούς Μαρσίλιο Φιτσίνο (Marsilio Ficino, 1433-
1499) και Πίκο ντέλλα Μιράντολα (Pico della Mirandola, 
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1463-1494), διαδόθηκε και επηρέα σε καθοριστικά τον πνευμα-
τικό και καλλιτεχνικό κόσμο της Ιταλίας. 

Στο πλαίσιο της αναβίωσης της αρχαίας τραγωδίας και της 
αρχαίας μουσικής, οι μουσικοί και οι ουμανιστές έμεναν αμή-
χανοι, μη γνωρίζοντας τίποτα για τη μουσική των αρχαίων. Ως 
εκ τούτου, ο μουσικός πειραματισμός στην απαγγελία αρχαίων 
κειμένων με αυτοσχεδιαστική μουσική άρχισε να διαφοροποιεί 
το «μεσαιωνικό» μοντέλο μουσικο-ποιητικών μορφών του 15ου 
αιώνα. Η ολοένα και μεγαλύτερη τάση για έκφραση του ποιη-
τικού κειμένου και του νοήματος και, κατ’ επέκταση, της ιδέας 
και του «βασικού συναισθήματος» του έργου –γνωστού στην 
εποχή ως affetto– από τη μουσική αποτέλεσε μια από τις σημα-
ντικότερες επιδράσεις του Ουμανισμού σχετικά με τη μουσική 
τέχνη. Η διαδικασία αυτή υπήρξε, ωστόσο, σταδιακή και πέ-
ρασε από διάφορες φάσεις μέχρι να οδηγήσει στη νέα μουσική 
του μπαρόκ και της, κατά τον Κλαούντιο Μοντεβέρντι (Claudio 
Monteverdi), seconda prattica. Η ιταλική ποίηση της Αναγέννη-
σης καθορίστηκε από τη μουσική (poesia per musica) και ταυ-
τόχρονα όρισε το μαδριγάλι ως το ύψιστο είδος κοσμικής δημι-
ουργίας, βασισμένο σε μια υπερβατική σχέση μουσικής-λόγου, 
με πολυεπίπεδες αναγνώσεις. 

Πρόθεση του συγγραφέα είναι να απευθυνθεί τόσο στο ει-
δικό μουσικόφιλο κοινό όσο και σε κοινό με ευρύτερο ενδια-
φέρον για την Αναγέννηση και την ιστορία των ιδεών της. Πα-
ρουσιάζονται και αναλύονται αναφορές ουμανιστών –λογίων 
της ιταλικής Αναγέννησης– για τη μουσική καθώς και πλήθος 
στοιχείων σχετικά με τους πρώτους «μουσικούς» ουμανιστές 
και θεωρητικούς της μουσικής και με τις αντιλήψεις τους, όπως 
διαφαίνονται μέσα από το έργο τους. Η μουσική ρητορική και 
η αρχαία μυθολογία, επακόλουθα της ουμανιστικής παιδείας, 
επέδρασαν καθοριστικά στη μουσική δημιουργία και κατέχουν 
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σημαντικό μέρος της παρούσας μελέτης, δίνοντας μια ολοκλη-
ρωμένη παρουσίαση της σχέσης μουσικής και αναγεννησιακού 
Ουμανισμού. Επίσης παρουσιάζονται οι αντιλήψεις περί μου-
σικής από την Αρχαιότητα μέχρι τον 17ο αιώνα καθώς και οι 
πολυδιάστατες σχέσεις των λογίων και των «μουσικών ουμανι-
στών» με τη μουσική της εποχής τους. 





ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ
Ουμανιστικό κίνημα και ουμανιστές στην Αναγέννηση

Στην Ιταλία, η Αναγέννηση αρχίζει τον 14ο αιώνα, ενώ το κί-
νημα που συνδέεται άμεσα με αυτήν, ο Ουμανισμός, είχε πρω-
ταρχικά φιλολογικό χαρακτήρα και συνδεόταν με τη μελέτη 
και τη μίμηση των αρχαίων λογοτεχνικών κειμένων. Ο Ουμα-
νισμός –ως όρος ανήκει στον 19ο αιώνα–, αναθεωρώντας την 
οπτική του παρελθόντος που ήθελε τη λατινική λογοτεχνία 
υποτελή της θρησκείας, αναβάθμισε την εικόνα και τη θέση που 
κατείχε το κλασικό πνεύμα, ενώ παράλληλα προσέδωσε στις 
σπουδές της κλασικής λογοτεχνίας έναν περισσότερο κοσμικό 
χαρακτήρα. Επιπρόσθετα, πολλοί ουμανιστές υπήρξαν κάτοχοι 
σημαντικών βιβλιοθηκών και συλλέκτες βιβλίων. Όταν λοιπόν 
άρχισε να αναπτύσσεται το εμπόριο του βιβλίου, το μονοπώλιο 
της μάθησης εκ μέρους της Εκκλησίας άρχισε να εξασθενεί. 

Θα μπορούσε να υποστηριχθεί ότι ο Ουμανισμός έχει τις ρί-
ζες του στην Πάντοβα, όπου μία ομάδα φιλολόγων, με κυριό-
τερο τον προ-ουμανιστή Λοβάτο Λοβάτι (Lovato Lovati, 1241-
1309), ασχολούνταν με την κλασική ποίηση.1 Ο συγκεκριμένος 
κύκλος γνώριζε τα έργα του Οράτιου, του Κάτουλου, του Προ-
πέρτιου, του Βαλέριου Φλάκκου και άλλων που υπήρξαν πριν 
από τον Φραγκίσκο Πετράρχη (Francesco Petrarca, 1304-1374), 

1. Για την Πάντοβα των πρωτο-ουμανιστών, βλ. Charles G. Nauert, 
Humanism and the Culture of Renaissance Europe, Cambridge University 
Press, Κέμπριτζ 2006, σ. 6. 
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ο οποίος θεωρείται από πολλούς ο πρώτος ουμανιστής. Συνε-
χιστής του Λοβάτι στην Πάντοβα υπήρξε ο Αλμπερτίνο Μουσ-
σάτο (Albertino Mussato, 1261-1329), ο οποίος όχι μόνο ασχο-
λήθηκε με τις τραγωδίες του Σενέκα, αλλά και συνέθεσε ο ίδιος 
μία τραγωδία σε ύφος «σενεκικό», το 1315. 

Ο Πετράρχης συνέβαλε με τη σειρά του σημαντικά στην 
αναβίωση του αρχαίου πνεύματος και στην ανακάλυψη, στον 
σχολιασμό και στην επιμέλεια κλασικών έργων. Ταξιδεύοντας 
πολύ, τόσο σε ιταλικές πόλεις όσο και σε άλλες ευρωπαϊκές χώ-
ρες, πέρασε ένα μεγάλο χρονικό διάστημα στην αυλή του πάπα 
στην Αβινιόν. Η παπική αυλή, συγκεντρώνοντας πολλούς και 
πολύ διαφορετικούς διανοητές ποικίλων εθνικοτήτων, απο-
τέλεσε έναν σημαντικό χώρο για το πέρασμα από τον Μεσαί-
ωνα στην Αναγέννηση. Οι βιβλιοθήκες των μονών και των κα-
θεδρικών ναών της Γαλλίας ήταν εύκολα προσιτές και περιεί-
χαν χειρόγραφα που είχαν διαβαστεί ελάχιστα ή καθόλου τους 
τελευταίους αιώνες. Ο Πετράρχης, με το ανήσυχο πνεύμα του 
και το πάθος του για τον αρχαίο πολιτισμό, σε συνδυασμό με 
την ποιητική του ιδιότητα, εκμεταλλεύτηκε τις ευκαιρίες για να 
εντοπίσει πλήθος έργων, τα οποία μελέτησε και σχολίασε. Θα 
πρέπει να είχε στην κατοχή του μία βιβλιοθήκη σπάνια, ίσως και 
μοναδική για την εποχή του, αποτελούμενη από έργα –μεταξύ 
άλλων– του Κικέρωνα, του Λίβιου, του Βιργίλιου, του Οράτιου, 
του Οβίδιου και του Λουκιανού.2

Ο Ιωάννης Βοκκάκιος (Giovanni Bocaccio, 1313-1375) επη-
ρεάστηκε ιδιαίτερα από τον Πετράρχη, με τον οποίο γνωρί-
στηκε το 1350, και υπήρξε ο κύριος υποστηρικτής της ανάπτυ-

2. Για τον Πετράρχη και τον Ουμανισμό, βλ. Stephen Gersh και Bert  
Roest (επιμ.), Medieval and Renaissance Humanism. Rhetoric, Representa-
tion and Reform, Brill, Λέιντεν 2003, σ. 77. 

Ο Δημήτρης Κούντουρας ειδικεύεται στη μου-
σική από τον Μεσαίωνα μέχρι το μπαρόκ καθώς 
και σε ιστορικά είδη φλάουτου. Γεννήθηκε στη 
Θεσσαλονίκη τo 1975 όπου και ξεκίνησε τις 
μουσικές του σπουδές στο φλάουτο με ράμφος 
και στο φλάουτο. 
Σπούδασε φλάουτο με ράμφος, μπαρόκ φλά-
ουτο και ιστορική ερμηνεία στην Ανώτατη 
Σχολή Μουσικής της Ουτρέχτης (μεταπτυχιακό 
δίπλωμα σολίστ, 2001) με τους Heiko ter 
Schegget και Wilbert Hazelzet και, με υποτροφία 
του Ιδρύματος Marco Fodella, στη Μουσική 
Ακαδημία του Μιλάνου με τους Daniele Bragetti 
και Marcello Gatti. Στη συνέχεια, σπούδασε 
μπαρόκ φλάουτο στο Ανώτατο Ωδείο της Βιέν-
νης και μουσική του Μεσαίωνα και της Αναγέν-
νησης στην Ανώτατη Σχολή Μουσικής του Τρό-
σινγκεν με τον Kees Boeke, από όπου αποφοί-
τησε με τον τίτλο Master of Early Music.
Είναι διδάκτορας ιστορικής μουσικολογίας του 
ΕΚΠΑ  και η διατριβή του σχετίζεται με θέματα 
μουσικής και αναγεννησιακού Ουμανισμού. Το 
2016 υπήρξε μεταδιδακτορικός υπότροφος του 
ΚΕΑΕ για την έρευνά του «Η μουσική των 
τροβαδούρων στο Λατινικό Βασίλειο της Θεσ-
σαλονίκης μετά το 1204» (εκδ. Νεφέλη/ Fairead 
2017).
Ίδρυσε και διευθύνει το σύνολο παλαιάς μουσι-
κής Ex Silentio κι εμφανίζεται ως Duo Goliardi 
με τον ακορντεονίστα Κ. Ράπτη. 

Έχει εμφανιστεί ως σολίστ με σύνολα μουσικής 
δωματίου και ως διευθυντής συνόλων στην 
Ευρώπη, τη Μέση και την Άπω Ανατολή, σε 
αίθουσες συναυλιών όπως η Sala Verdi του 
Μιλάνου, η Pablo Casals Hall του Τόκυο,   το 
Konzerthaus της Βιέννης, το Μέγαρο Μουσικής 
Αθηνών, καθώς και στα διεθνή φεστιβάλ όπως 
Styriarte του Γκρατς, Via Medieval του Μάιντς, 
Banchetto musicale του Βίλνιους, J. S. Bach της 
Ρίγας, Mousike’ του Μπάρι, Blumental του Τελ 
Αβίβ, στο Φεστιβάλ του Μπαχρέιν, στο Φεστι-
βάλ Αθηνών κ.α. Έχει συνεργαστεί με τη 
Harmony of Nations Baroque Orchestra, με τη 
Συμφωνική Ορχήστρα της Βιέννης (Ph. Jordan) 
και με την Armonia Atenea. 
Έχει ηχογραφήσει με το Ex Silentio για τις 
γερμανικές εταιρείες Carpe Diem (ΜΝΗΜΗ) 
και Talanton (Στο φθινόπωρο του Μεσαίωνα) κι 
έχει συμμετάσχει σε παραγωγές μπαρόκ όπερας 
για τις εταιρείες MDG και DECCA. Ερευνά 
ζητήματα ιστορίας κι ερμηνείας της μουσικής 
μέχρι τον 18ο αιώνα και μελετά τις σχέσεις του 
αναγεννησιακού Ουμανισμού με τη μουσική· 
έχει μάλιστα εκδώσει σχετικά δοκίμια και 
άρθρα.
Διδάσκει ερμηνεία της παλαιάς μουσικής και 
ιστορικά είδη φλάουτου στο Ωδείο Αθηνών και 
στο Πανεπιστήμιο Μακεδονίας. Από το 2017 
είναι επισκέπτης καθηγητής στην Ανώτατη 
Σχολή Μουσικής της Γενεύης, ενώ έχει διδάξει 
στο ΑΠΘ, στο Ωδείο Φίλιππος Νάκας κι έχει 
δώσει διαλέξεις και σεμινάρια στο King's 
College του Λονδίνου, στην Ακαδημία του Λου-
γκάνο, στο Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου, στο 
«Μουσικό χωριό» του Αγίου Λαυρεντίου κ.α.
Είναι μέλος της επιτροπής του ευρωπαϊκού προ-
γράμματος EΕΕmerging Early Music στο 
Αμπροναί της Γαλλίας.     
www.exsilentio.org
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